

### 瞻南湖红船(外三首)

星火燎原赖此舟。 赤帜飞扬新世界, 潮头挺立大神州。 千秋伟业精英创, 万代功勋改革谋。

倒悬黎庶万夫愁,

百载辉煌思过往,

人间正气永长留。

#### 建党百年华诞感赋

燎原星火起红船, 闪耀锤镰永相延。 血雨腥风华夏立, 经天纬地九州坚。 百年砥砺成宏业, 岁月峥嵘绘巨篇。

从兹日月换新天。

接力传薪开富路,

辛丑清明缅怀建党先驱 自古中华历劫波,

> 不堪回首旧山河。 红船破浪南湖起, 马列躬行禹甸多。 志士誓言惊浩宇, 英雄碧血挽沉疴。

从兹建党功勋建, 不朽丰碑绕浩歌。

#### 题全国脱贫攻坚总结表彰大会

锤镰开道九州春. 精准扶贫世界钦。 责任在身贫户驻, 初心不改苦村蹲。 修桥筑路援民智, 谋划蓝图建伟勋。 万众城乡同戮力, 小康华夏立强林。

### 站在人民英雄纪念碑前(外一首)

仰望 这不仅仅是37.94米的高度 历史画卷缓缓铺开 多少前者和后人 在这里追忆当年 谁拨开迷雾 洒落灿烂至今的光芒 把千山万水照亮

高耸的碑铭 穿过岁月的河流 见铁马倥偬 闻号角铮鸣 烈士的鲜血 散作 大地春花烂漫 任岁月恣意流淌 带不走的 是那一串串熟悉的名字

高高耸立的纪念碑 如砺风沐雪的松柏 挺拔出根深叶茂的勃勃生机 这是中国人民 永不可缺失的坐标 这是中华大地 永不熄的指路明灯

### 站在鲜红的党旗下

历史,常常凝炼成一次次选择 一把镰刀与一把锤头的握手 相遇的故事 成就一段传奇 名字与名字的融合 不管是镰刀还是锤头 都生长着灵魂的骨头

七月,站在鲜红的党旗下

仰望党旗,灵魂中的信仰 有一种力量排山倒海 仰望镰刀和锤头交叉的高度 那是一种精神和追求 构筑起一个民族的强大 在这面旗帜下 握镰刀和锤头的一双双大手 永远是一块块坚硬的钢铁 托起东方的红太阳

七月,站在鲜红的党旗下 我们在仰望中举起右手 握紧拳头 举起坚定的信念 面对鲜红的党旗 集中所有先烈的意志 集中所有灵魂的心愿 用生命续写您的永恒

# 船长写意(外一首)

从南湖驶来的船队,浩浩荡荡 掌舵的船长神采奕奕 他挥舞手势,传递爱之歌声 绚丽的旗帜永远不落 支撑百年大厦,再度辉煌

眼下,又是一季新的风景 船队驶入秋天,猎猎旗语 深情朗诵理想的内涵 热血与激情燃烧岁月之火 镰刀与锤头就是我们的符号 至高无上的领航者 迈出坚定的脚步,与我们 在火焰里对话,开拓思想花朵 让幸福与梦想,不期而遇 大国的格局是抒情的歌舞剧 哼哟嘿哟, 旗帜就是诗碑, 热血勃勃 领略天蓝蓝兮水蓝蓝。 中国,舞之,蹈之 世纪之门, 风云际会处 我们感恩坚毅的船长 秋雨秋风,伴随我们进入崇高境界 用天高云淡的衬景阅读使命

南湖红船

先驱们点燃了希望火种 烈焰升腾,摧枯拉朽被历史定格 古老的国度有了大梦初醒的感觉 红船不仅仅记录民族的疼痛 还记录着火焰燃烧的过程 我俯身寻觅燃烧的烈焰,就这样,一步步走上 记忆的高处 看世间的尘埃飞舞与落定 即刻进入我的肠胃,我开始呕吐 那些陈年的黑暗和那些腐朽的肮脏 荡涤之中,我的视线出现片片熹微 那些带血的花朵在红船诞生

# 难忘的红色电影



傍晚,小区里突然热闹起来,社区工作人 员在健身广场旁边搭设幕布,看样子打算放 一场露天电影。这一幕触动了我的心弦,我走 过去问道:"这是放什么电影?""《铁道游击 队》,七点钟开始,过来看吧。""好的。老片子 喽!"嘴上说着,思绪已经飘回遥远的童年

我在一个小村庄长大,物质、精神生活双 双匮乏的童年,一场露天电影能让我和小伙 伴们快乐很长时间。那时,寒暑假期间,县城 电影院会派一支放映队下乡放露天电影,到 哪个村,哪个村就提前准备。每次放映队到村 里,全村都欢天喜地,大人赶紧把手头的活儿 在天黑前安排好,同时派小孩去通知邻村的 亲戚过来一起看。放电影这天还有一桩好事, 就是大人会做一些烙饼呀、包子呀、麻花呀之 类的好吃食招待放映员和来看电影的亲戚,

小孩子们跟着沾光。

记忆中, 我看过的露天电影几乎都是红 色影片——《地道战》《地雷战》《林海雪原》 《三毛从军记》等等。这些电影曲折生动的故 事情节、丰厚鲜明的人物形象、积极昂扬的主 题思想,给我留下深刻印象,许多情节至今我 记忆犹新。

我看过的第一部红色电影是《小兵张 嘎》。记得那是一个晴朗的夏夜,我和小伙伴 们坐在打谷场上,眼睛一眨不眨地盯着影幕, 看到与嘎子相依为命的奶奶为了掩护八路军 惨死在鬼子的刺刀下,我们流下愤怒、伤心的 眼泪;看到嘎子历尽艰险、找到八路军队伍, 当上一名小八路军,我们露出欣慰的笑容;看 到嘎子跟小伙伴胖墩摔跤输了还不讲理,偷 偷跑去堵胖墩家的烟囱,我们哈哈大笑;看到 嘎子配合侦查员罗金保执行任务, 表现得机 智勇敢,我们知道他在成长;看到八路军攻打 鬼子的岗楼,他设法在里面防火,里应外合, 消灭了敌人,救出老金叔,替奶奶报仇,我们 一齐叫好……之后很长一段时间里我和小伙 伴们的聊天主题就是这部电影。我们模仿影 片中八路军和鬼子打仗的场景,模仿嘎子的 口头禅:"别看你现在吃得欢,小心将来拉清 单!"聪明淘气、是非分明、嫉恶如仇的小英雄 张嘎子是我人生中第一个偶像, 在我心中种 下爱国爱家、勇敢无畏的种子。

观影经历最曲折的一次是看《闪闪的红 星》。那次,我眼巴巴地盼了一整天,谁知傍晚 一场突如其来的暴雨让放映泡了汤。我失望 透顶,闷闷扒了几口饭就上床睡觉了。一连下 了一个星期的雨,好不容易放了晴,我得知放 映队要到石集村放《闪闪的红星》。石集村离 我们村有五六里地呢,不过我知道有一条小 道可以抄近路。我和几个小伙伴商量好,吃过 晚饭,拿上手电筒,悄悄出门,抄小路跑到石 集村。到了地方,幕布前已经坐满了人,不过 不要紧,我们爬上大柳树,看得清清楚楚。坚 强勇敢的潘东子,在闪闪的红星的照耀下,积 极参加对敌斗争——他在战斗中破坏吊桥, 切断敌人靖卫团的后路,迫使敌人缴枪投降; 他巧妙地把盐化成水,躲过敌人的搜查,运给 八路军游击队; 他沉着应对胡汉三的试探和 盘问,配合游击队取得战斗胜利……最终,他 戴上那颗闪闪的红星,成为一名光荣的红军 战士,踏上新征程。我们的心随着东子的命运 而起伏,时而紧张、时而伤心、时而愤怒、时而 欢庆。电影放完后,我们还久久不能平静。

有位导演说:"电影,陪伴我们长大,让我 们有仰望星空般的企盼和憧憬。"诚然如此, 童年在故乡打谷场上看的那些红色电影,深 深刻在我的记忆里,成为指引我前行、激励我 奋进的精神力量。

### 用鲜血与汗水换新天

此时此刻, 我的胸中涌现出一种难以名 状的激烈,让我无法入眠。7月1日,中国共产 党建党 100 周年。我观看了 24 集大型文献专 题片《敢教日月换新天》。

《辛丑条约》的签订意味着中国进入半殖 民地半封建社会。东交民巷也成为帝国列强 在中国设立的紧邻皇宫的法外之地。孙中山 先生绝望地发出呐喊:"现在这个时代我们中 国是世界上顶弱顶贫的国家, 现在世界上没 有一个能看得起中国人的, 我们现在这个地 步,要赶快想想法子。不然呢,中国就是成为 一个亡国灭种的地位。"

在这种绝境之下, 诞生了一个伟大的 党——中国共产党。

十月革命一声炮响, 把马克思主义和社 会主义理念传到中国,经过五四运动的激荡, 马克思主义很快在进步知识分子和青年学生 中传播开来。1920年初,李大钊、陈独秀等开 始了建党的探索和酝酿,各地共产主义小组 建立以后也开展了多方面的革命活动。同年 11月,创办了《共产党》月刊,翻译出版了《共 产党宣言》《国家与革命》等著作。1921年7月 23 日一31 日,在上海召开了中国共产党的第 一次全国代表大会。这次大会,宣告了中国共 产党的成立。从50多名党员,发展成为一个 拥有9500多万名党员的世界最大政党,中国 共产党为什么能够从胜利走向胜利? 从小到 大、从弱到强,中国共产党究竟为什么拥有这

事实上,中国共产党在发展壮大的过程 中遭遇的磨难数不胜数, 历史给中国共产党 的磨难,超过了任何一党派。中国共产党的壮 大从来不是命中注定的, 而是一个披荆斩棘 充满艰辛的过程。为有牺牲多壮志,敢教日月 换新天。没有鲜血与汗水,哪来的新天。

纪录片中,有两个镜头给我印象最深:

1934年10月,第五次反"围剿"失败后, 中央主力红军被迫实行战略转移, 退出中央 根据地,开始了艰苦卓绝的长征。长征中,红 军过草地之艰难,是后人难以想象的。

首先是路不好走。茫茫草地,一望无涯, 遍地是水草沼泽泥潭,根本没有路,眼看着路 旁边只是一个小水坑, 一不小心人踩进去可 能再也起不来;草原上还有大片大片的泥沼, 来不及抢救就会被污泥吞噬。当年的红军,往 往是一个人陷进去后,另一个人伸手去拉,用 力过猛也会被带着陷进去。

其次是没有粮食。在极度缺乏食物的情 况下,红军就靠吃野菜、草根、树皮充饥。有的 野菜、野草有毒,吃了轻则呕吐泻肚,重则中 毒死亡。没有能吃的野菜,就将身上的皮带、 皮鞋,甚至皮毛坎肩脱下来,还有马鞍子,煮

再次是御寒难。草地天气,一日三变,温 差极大。特别是晚上,实在太冷了,晚上生了 一堆火,战士们围坐着烤火。第二天一早起 来,往往会看到草地上中间有一堆火灰,外围 有一圈尸体,实在是天气太冷了,战士烤火烤 着烤着就冻死了。

时任红四方面军第三十一军排长的阳震 回忆说:"我们不知有多少同志呀,饿死冻死 的……"他说不下去了,久久地停顿。过草地 时,周恩来患严重肝脓疡,高烧不退,陈赓和 杨立三主动请缨, 硬是用担架把周恩来抬出 了草地。十多年后,当得知杨立三因病去世的 消息后,周恩来悲痛不已,亲自给杨立三抬棺

看到这里,我的泪水止也止不住……

查阅珍贵资料后得知,红军三大方面军 长征前加起来的人数大约有19万人左右,但 到达陕北的只有三万多人,损失了80%。尽管 损失伤害惨重,但长征在中国共产党的党史 中占据了重要的战略地位。

第二个镜头发生在抗日战争。1938年5 月26日, 抗日战争进入较为艰难的阶段,各 种观点层出不穷。中国会亡吗?答复:不会亡, 最后胜利是中国的。中国能够速胜吗?答复: 不能速胜,抗日战争是持久战。这是毛泽东在 做《论持久战》长篇演讲时提出的重要论断。 他高瞻远瞩地预见到了抗日战争将经过战略 防御、战略相持和战略反攻三个阶段,强调兵 民是发展之本。关键时刻,使得人们对抗日战 争的发展过程和前途有了一个清晰的认识, 大大提高了全民族坚持抗战的信心。

100年风风雨雨,100年奋斗不息。只 有伟大的人民才能孕育伟大的党, 只有卓绝 的苦难才能锤炼伟大的党。自古以来,为有 牺牲多壮志。漫漫硝烟路, 无数英雄用身躯 铺平了前进的道路,用对党的热爱来振奋了

此时此刻,站在百年历史的交汇点上,我

深深理解习总书记所述,越是伟大的事业,越 是充满挑战,越需要知重负重。拼搏奉献,就 是保持"越是艰险越向前"的英雄气概,保持 "敢教日月换新天"的昂扬斗志,埋头苦干、攻 坚克难,努力创造无愧于党、无愧于人民、无 愧于时代的业绩。

因为你如何,中国就如何!

# 回望入党初心 追寻信仰光芒

"我志愿加入中国共产党,拥护党的纲 领,遵守党的章程,履行党员义务……"2009 年5月21日,我光荣加入了中国共产党。如 今是一名有着 12 年党龄和 10 年党务工作经 历的基层党务工作者。

在我们敬爱的党成立 100 周年的重要节 点,在全党深入开展党史学习教育之际,通过 系统学习党的历史和习近平总书记重要讲 话、重要文章,历经数十载回望入党初心,至 今依然心潮澎湃。感怀身处这个温柔的国度 和伟大的时代,竟是如此的荣幸、踏实,更加 坚定了作为一名共产党员的信仰、信念、信

我入党是在大学期间,那个时候同班同 学都积极向党组织靠拢,加入党组织,成为先 进分子中的一员,是一件无比光荣和激动人 心的事情。入党是青年学生的一种价值追求, 但入党也不是那么容易的, 要经过好多个阶 段的考察和培养,成绩优异、表现良好、积极 参加社团活动的同学,往往能够更早获得考 察和批准。学生时代的那份初心,如同我们年 轻的面庞一样美好, 如同单纯的思想一样坦 率。如果用一个关键词来概括,那时候是入党

加入党组织就像跨过了一个重要阶段, 对党员身份的认识从起初那种直白的荣誉 感,上升到了引领召唤身边同学遵章守纪、积 极向上的使命感。在校期间是党委宣传部记 者团的学生记者,经常参加各类会议、活动的 摄影和采访撰稿,加之受党群部门老师的言 传身教, 潜移默化地肩负起了引领大学生思 想动态的责任。我始终认为这是应该做的事 情,是一名学生记者心中的"铁肩担道义",依 然时不时地给那些不合时宜的高谈阔论"泼 冷水"。这个阶段的关键词,那就是一种党员

参加工作后受所处环境的耳濡目染,逐 渐对党员有了新的认识。工作单位是一家扎 根西北戈壁具有60年建设发展史的军工企 业,企业自带地域和行业色彩,积淀形成了优 良的文化传统。我从记者、编辑做起,几年间 背着摄像机在生产现场登高塔、钻大罐、穿管 线,采访不同岗位的各类员工,几乎走遍了工 厂各个角落。受人民兵工红色基因和企业文 化的深刻影响,逐渐形成了自身对党忠诚、敢 于担当的坚毅品质。也更深刻地体会到所从

事的党建宣传工作的价值,那种党务干部的 精气神和责任感愈显厚重, 随之内化为心中 的信念,告诉自己不但要认真负责地做好本 职工作,同时要率先垂范做一名合格党员。这 一阶段的关键词,就是一种舍我其谁的责任。

党的十八大宣告中国特色社会主义进入 新时代。工作的这些年正是党的十八大、十九 大深化全面从严治党、正风肃纪反腐、全面加 强国有企业党的建设的重要时期,亲眼见证、 亲身经历了经济社会发展的新气象、新成效。 得益于这样的大好环境,始终坚守初心、发扬 品质, 潜心学习习近平新时代中国特色社会 主义思想, 钻研业务知识, 不断提升专业能 力,在组织的培养下成长为一名基层管理者。 特别是先后抽调至集团总部从事党的群众路 线教育实践活动、"三严三实"专题教育,组织 本单位"两学一做"学习教育、"不忘初心、牢 记使命"主题教育、党史学习教育等党内集中 性教育,在实践中学习、历练。这些宝贵经历 对自身产生了重要影响,内心更加坚定,犹如 一道光时刻照耀着我、激励着我。作为9500 多万共产党员中的普通一员,党员身份已经 沉淀于心, 成为我工作生活中理想信念的灯 塔,乘风破浪的战袍,披荆斩棘的铠甲。回望 初心,观照当下,这个关键词定格成了坚定的 信仰。

历经一个世纪的风雨洗礼, 我们党从成 立至今已经走过100年苦难辉煌的历程,百 年大党恰是风华正茂,今天的我们能更深切 地体会到那句"没有共产党就没有新中国"中 真理的味道和信仰的光芒。当前世界正经历 百年未有之大变局,面对此消彼长的内忧外 惠风险挑战, 更加需要一个坚强的领导核心 来团结全国人民上下同欲、万众一心,构筑起 坚不可破的铜墙铁壁。正如总书记强调的,要 通过学习党史,赓续光荣传统,传承好红色基 因,把前人用鲜血和生命换来的红色江山世 世代代传下去。

